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ТЕМПЕРАТУРНИЙ РЕЖИМ ТУМАНОУТВОРЕННЯ 
НА ПТВДНТ УКРАЇНИ

Вступ. Туман -  це видиме скупчення продуктів конденсації і 
сублімації водяної пари, яке знаходиться у завислому стані біля земної 
поверхні, і погіршує видимість до 1 км. При видимості від 1 до 10 км 
сукупність завислих крапель або кристалів льоду називається серпанком. 
Поряд з поняттям серпанку існує й поняття імли, яка являє собою сукупність 
завислих у повітрі твердих часток. Імла теж погіршує прозорість повітря до 
10 км й менше, але спостерігається при відносній вологості повітря значно 
менший від 100%.

Тумани відносяться до числа явищ погоди, що є особливо 
несприятливими для руху всіх видів транспорту. Наявність туману сильно 
ускладнює чи робить неможливими зліт та посадку літаків, ускладнює 
роботу повітряного та автомобільного транспорту, збільшує небезпеку руху 
на дорогах. Тому дослідження режиму туманів, їх повторюваності, умов їх 
утворення було і є досить актуальним питанням.

Отже, туман може характеризуватись такими ж параметрами, як і 
хмари: концентрацією аерозольних часток, їхнім розподілом за розмірами й 
водністю. Як і для хмар, розрізняють абсолютну водність (або просто 
водність) й питому водність туману. У тумані вода буває в двох (рідкому та 
змішаному), а при низьких від’ємних температурах у трьох (рідкому, 
змішаному та твердому) фазових станах. Вологовміст повітря може 
збільшуватися під впливом випаровування води з підстильної поверхні, 
горизонтального та вертикального переміщування повітря. Падіння 
температури відбувається за рахунок молекулярного й турбулентного 
теплообміну з оточуючими масами повітря й земною поверхнею, 
радіаційного вихолоджування, адіабатичного розширювання об’ємів 
повітря при їхніх висхідних рухах. Відносно фіксованої точки простору, 
поряд з переліченими процесами на змінення вологовмісту й температури 
повітря чинять вплив і горизонтальний перенос (адвекція) та вертикальні 
рухи повітря [1, 2].

У залежності від співвідношення зазначених процесів тумани 
підрозділяються на тумани охолодження, тумани змішування й тумани 
випаровування. Тумани охолодження, в свою чергу, розділяються на 
адвективні й радіаційні.

Адвективні тумани виникають у теплій повітряній масі, яка 
переміщується на більш холодну підстильну поверхню й вихолоджується
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завдяки турбулентному й радіаційному теплообміну з цією поверхнею. 
Утворенню такого туману сприяють велика різниця температури 
підстильної поверхні та початкової температури відносно теплого потоку, 
велика відносна вологість повітря, помірна швидкість вітру (2-5 м/с), 
збільшення або постійність з висотою масової частки водяної пари, помірно 
стійка стратифікація й порівняно слабкий турбулентний обмін.

Радіаційні тумани утворюються завдяки радіаційному охолодженню 
земної поверхні й прилягаючого шару повітря та турбулентного 
перемішування. Подальший їхній розвиток може залежати й від 
випромінювання самого туману. Радіаційний туман знаходиться в значно 
більшій залежності, ніж адвективний, від місцевих умов.

Тумани змішування утворюються при надходженні холодного повітря 
на більш теплу підстилаючу поверхню. Повітря, що надходить, дуже 
швидко змішується з порівняно теплим шаром повітря, яке розташовується 
над теплою й вологою поверхнею. Цей процес протікає дуже інтенсивно й 
туман утворюється вже через декілька хвилин після початку адвекції 
холодного повітря.

Тумани випаровування виникають завдяки припливу водяної пари у 
повітря за рахунок випаровування води з теплої підстильної поверхні у 
відносно холодне повітря. Вони особливо часто утворюються над морями 
Арктики, де температура відкритої води значно вища, ніж температура 
льоду або снігу. Тому повітря, що переміщується над льодом або материком, 
при переході на водну поверхню є значно холоднішим від води. Під впливом 
інтенсивного випаровування з водної поверхні над ополонками виникає 
туман [1, 2].

Відомо, що на формування туманів особливо впливає температурний 
режим атмосфери і підстильної поверхні. Тому метою роботи є дослідження 
термічних умов туманоутворення. Аналіз режиму туманоутворення на 
півдні України за період 2011-2020 роки дає можливість зробити наступні 
висновки. Дослідження термічного режиму утворення туманів відбувалося 
на 2430 випадках туманів за 10-річний період, які було виявлено в 
досліджуваному регіоні. Формування туманів фіксується при температурі 
повітря від -20,8 °С до 26,3 °С. Найчастіше тумани утворюються при 
температурах 0,1-12,0 °С, що становить 76 % від загальної кількості туманів. 
Утворення при від’ємних температурах відбувається в 392 епізодах, тобто 
16 % від загальної кількості значень. Середня температура процесів 
туманоутворення становить 4,3 °С.
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